2020级大学英语发展课程B级授课教师简介

周敏，女，南京大学英语语言文学专业，硕士学历，副教授，曾担任英语专业高级英语，英语文学，英语写作和听力以及大学英语、雅思英语、英语短篇小说等课程主讲教师，多次上榜评教全校前20名，发表各级各类论文多篇，主持及参与各级各类课题多项。


许静，女，公共外语教学部讲师，硕士。教学方面，担任过大学本科、硕士、博士、七年制、八年制、成人继续教育、港澳台以及硕博课程班的公共英语教学和英语专业的教学，从而积累了针对不同学生的教学策略和经验。
科研方面，参与了我校中医英语语料库建设以及基于语料库的翻译课教学研究的课题，并获得了省教育厅二等奖。还参与了江苏省研究生教育教学改革研究与实践课题以及其它若干省校级课题。同时也在中文核心及省级期刊上发表过多篇学术论文。


刘凯，男，讲师，公共外语教学部长学制英语教研室主任。主讲学术英语、大学英语、大学跨文化英语等课程。荣获南京中医药大学杏林优秀教学奖、“外教社”杯全国英语教学大赛江苏赛区二等奖等奖项。主持及参与多项人文社会科学课题。


周运，讲师。英语法律双本科，教育学硕士。主要负责B级班和六级提优班的英语教学。20年教龄，工作认真负责，教学经验丰富。曾获得外语教学大赛微课比赛的省级二等奖，还指导学生获得过阅读大赛和翻译大赛的国家级奖项。


廖月胜，讲师，硕士毕业于南京大学英美文学专业。2014年入职于南京中医药大学。常年担任大外部的英语教学，所授课程为《新通用英语》《新编大学英语》《英语国家概况》《新视野英语听力》，四级培训等。研究兴趣为英语教学，英美文学等。


史云松，南京师范大学英语语言文学硕士毕业。在任教的十五年里，史云松老师认真教学，2016年获得我校“杏林优秀教学奖”，2020年获首届“思政奖教金”。史云松老师关心学生，热心指导学生课后学习，2013年获得我校大学生素质拓展优秀指导教师（铜奖）称号。此外，史老师还多次担任我校英语风采大赛评委工作、组织全校英语演讲大赛，并亲自指导学生参加外研社杯全国英语演讲大赛（江苏赛区）比赛，帮助学生获得二等奖1次，三等奖3次，优胜奖2次的成绩。2019年指导学生参加省级大学生创新创业训练项目1项；校互联网+创新创业训练1项。


郭庆华，南京中医药大学公共外语教学部讲师，四川大学英语本科，南京大学教育学硕士。所授课程包括《大学外语》，《英国社会与文化》，《中国文化英语阅读》和《简明中国文学史》等。主要研究方向为中国文化英语教学，外语教学信息化。本人主持并参与多项微课建设，同时在微课教学大赛中，获得省部级大赛奖4项，校级奖项多项。


殷娟，本科毕业于南京师范大学，研究生毕业于南京大学，毕业后至今一直任教于南京中医药大学，主要从事大学英语教学工作，兼承担大学英语四、六级培优的课程教学。上课自然流畅，课堂氛围亲和浓厚，有张有驰，善于激发学生的学习兴趣，培养学生各方面英语能力，曾多次指导学生获得外研社“国才杯”英语竞赛及大学生英语竞赛的奖项。


葛恒婷，南京中医药大学公共外语部大学外语教研室教师，南京师范大学外国语言学及应用语言学硕士，主讲《跨文化英语综合教程》、《中国文化》、《英国社会文化》、《学术英语》等课程。执教十余载，性格随和，热爱教学，经验较丰富。曾参与并主持多项校级课题及教材编写。


赵峰，讲师，2020年本科毕业后一直从事一线英语教学工作，于2010年取得南京大学高等教育学硕士学位，潜心英语教学工作。期间参与多项课题，发表多篇论文，指导英语专业学生毕业论文。为人随和，有耐心，尊重每位学生，鼓励学生自主创新，调动学生学习积极性，相信师生在教与学的过程中共同创造奇迹! Believe in yourself!


[bookmark: _GoBack]张志宏， 女，45岁，讲师。于2002年毕业于东南大学，语言学硕士。自2002年4月以来一直就职于南京中医药大学外国语学院。(现为公共外语教学部) 分别在电子商务、英语专业、大学英语、研究生等除小语种之外的所有教研室承担过教学任务。教授过电子商务的听说读写，医学英语词汇和写作、研究生基础英语、博士SCI写作、大学英语综合英语及听说、八年制英语、境外生英语、成教英语等数门课程，教龄已满十九年。面授对象涉及本科生、境外生、成教生、硕士、博士研究生等各个层面。并于2020年起教授六级培优校级公共选修课。多年承担学院英语专业本科生毕业论文指导工作，其中钱乔然同学获得当年的优秀论文。除指导毕业生论文外，还指导学生参加与英语相关的各类竞赛。

