 
袁依，讲师，南京中医药大学公共外语部教师。主讲大学英语、学术英语、中国文化等课程。参与校级学术英语听力在线开放课程、校级中国文化精品思政课程建设。在本专业领域发表多篇学术论文。主持校级课题1项；参与教育部、江苏省厅局级等各级课题5项。主持微课团队项目，荣获2020年第十一届“外教社杯”全国大学英语教学大赛江苏赛区微课比赛一等奖；参与微课团队项目，荣获2018年第九届“外教社杯”全国大学英语教学大赛江苏赛区微课比赛一等奖；荣获2022年第十三届“外教社杯”全国高校外语教学大赛微课比赛江苏赛区比赛暨江苏省强国外语金牌微课大赛中省级一等奖。指导学生多次在外研社•国才杯“理解当代中国”全国大学生外语能力大赛、全国大学生英语竞赛、21世纪全国大学生英语演讲比赛中获得佳绩。2019年、2020年指导大学生创新创业省级项目及重点项目各一项。

廖月胜，讲师，硕士毕业于南京大学英美文学专业。2014年入职于南京中医药大学。常年担任大外部的英语教学，所授课程为《新通用英语》《新编大学英语》《英语国家概况》《新视野英语听力》，四级培优等。研究兴趣为英语教学，英美文学等。发表论文3篇：
1. 《任务型教学法在大学英语阅读教学中的应用》，中国科教创新导刊，2010年31期
2. 《大学生成为英语课堂提问主体出现的问题及策略》，科教文汇，2014年2月
3. 《创伤视阈下的赫索格及其出路》，名作欣赏，2016年3期

胡榕， 讲师，南京师范大学本科，南京大学硕士。长期从事大学英语教学与研究工作，主要承担大学英语、英语视听说、跨文化英语、中西方文化等课程教学；研究方向为二语习得，英语教学，翻译与文化研究。指导大学生创新训练项目国家级1项，省级1项，校级1项；参与各级课题多项，发表论文数篇；参与“中国文化英语说”金课建设项目；获校微课大赛二等奖；指导学生获得全国大学生英语竞赛C类一等奖，指导学生获得“外研社.国才杯” “理解当代中国”全国大学生外语能力大赛：英语组阅读赛项省级一等奖，国家级铜奖。

曹蓓蓓，讲师，南京大学硕士。长期从事大学英语教学与研究工作，主讲跨文化英语、学术英语、英语视听说、中国文化等课程。曾先后获得南京中医药大学外国语学院授课竞赛一等奖，江苏省高校教师英语授课竞赛二等奖，“外教社杯”全国大学英语教学大赛江苏赛区微课比赛团队一等奖，在教育部本科教学评估中被评为先进个人。参与省级、校级课题研究三项，发表学术论文数篇。曾兼任英语专业学业指导教师，指导大学生创新创业省级重点项目，指导学生在全国大学生英语竞赛中获C类特等奖。

许悦，讲师，南京师范大学本科，南京大学硕士。入校以来，长期专注于大学英语教学与研究工作，参与省级、校级课题两项，共发表教学研究类论文十余篇。校优秀共产党员，江苏省高校教师英语授课竞赛二等奖，指导学生在全国大学生英语竞赛中获C类一等奖，上海英语口译中、高级资格证书考试资深考官。副主编，普通高校“十四五”规划教材三本。

侍蓓，讲师，南京大学英语语言文学学士，南京师范大学英语语言文学硕士。自2001年就任于南京中医药大学从事英语相关课程教学，如大学基础提高课程，盲校英语，成人教育英语等。

杨莹 讲师，南京中医药大学公共外语部教师。西安交通大学本科，南京师范大学英语语言文学硕士。从事大学英语教学与研究工作，先后承担过大学英语、电子商务英语、英语视听说、学术英语、跨文化英语、大学英语六级培优等课程。曾于2018年08月-2020年08月作为公派教师任教于皇家墨尔本理工大学中医孔子学院。主持并完成校级课题1项；参与各级课题数项；发表教学研究类论文5篇；参与合著1部。获南京中医药大学2022年度微课教学比赛二等奖。指导学生在2022 “外研社·国才杯”全国英语阅读大赛省级决赛（江苏赛区）获得三等奖；指导学生在2023年全国大学生英语竞赛中获得C类特等奖。


张洁（1980—）女，医学硕士，讲师。现为南京中医药大学公共外语教学部教师，南京中医药大学欧美同学会理事，上海外语口译高级证书获得者。
教学：2019-2022年外派任教于爱尔兰国立高威大学孔子学院，教授《汉语与中国文化》《中药学概论》等课程。任南京大学《雅思阅读》《雅思听力》课程客聘教师。长期教授我校本科生《大学英语》、博士生《中医英语》《英语视听说》《跨文化英语》等课程。
科研：研究方向为中医英语翻译与对外交流，发表论文及核心论文数篇，出版译著一本，完成“十一五”规划教材中医养生学概论一书英译，参与课题两项。
获奖：两度荣获国家汉办优秀教师称号；高威大学孔子学院优秀教师称号；两度荣获院级授课竞赛奖；国家汉办“汉语桥”中文及中国才艺大赛优秀指导教师奖。
社会活动：
爱尔兰任教期间受电台邀约介绍中国和中医文化，参加爱尔兰国庆日多国文化展等。2022年南京市秦淮区秦虹街道，福康通居家养老项目特邀老师。
