
附件1：
省教育厅关于做好2015年度普通高校
本科教学质量报告编制和发布工作的通知

苏教高函﹝2016﹞12号
各有关高等学校：
　　为深入贯彻国家和省中长期教育改革和发展规划纲要，全面落实全省教育工作会议精神，建立健全高等教育质量保障体系，进一步完善高等学校教学质量年度报告发布制度，现就做好我省2015年度普通高校本科教学质量报告（以下简称“本科教学质量报告”）编制和发布工作通知如下。

    一、准确把握本科教学质量报告的基本要求

编制和发布本科教学年度质量报告，是本科教学评估制度体系的重要内容，是国家和有关机构开展院校评估和专业评估的重要参考。各高等学校要高度重视本科教学质量报告编制和发布工作，实行主要领导负责制，以编制本科教学质量报告为契机，主动开展本科教学工作的自我检查和评估，不断提高教育教学质量和人才培养质量。本科教学质量报告应围绕本科人才培养工作的核心要素，既要反映高等教育人才培养的共性，又要充分反映各高校自身的优势特长，展现学校本科教学的新思想、新政策、新措施、新成果。
二、认真做好本科教学质量报告的编制与发布工作
本科教学质量报告应主要包含本科教育基本情况、师资与教学条件、教学建设与改革、质量保障体系、学生学习效果、特色发展及需要解决的问题等方面内容，并在报告中体现相应支撑数据。本科教学质量报告的具体内容、格式要求以及支撑数据目录，详见附件1、2。编制本科教学质量报告要客观反映学校实际情况，紧扣本科教学工作，强化学生主体地位，分析教学基本状态，突出教学改革亮点、成就和经验，准确把握存在的问题，全面展示人才培养状况和教学质量现状。

各高校要在学校门户网站开设相应的信息公开栏，向社会公开发布本校的本科教学质量报告。省教育厅将对各校本科教学质量报告发布情况进行督导检查，并以适当方式公布结果。

三、按时上报学校本科教学质量报告材料
请各校于2016年10月31日前，将本校2015年度本科教学质量报告及附件的纸质版（加盖学校公章）1份报送省教育厅高等教育处，邮寄地址：南京市北京西路15号省教育厅高等教育处，邮政编码：210024。同时，请发送报告的电子版（word格式和pdf格式各1份）至caih@ec.js.edu.cn和liuzituan@163.com。我省本科教学质量报告的学校文档汇总、编制《2015江苏普通高校本科教学质量年度报告》等具体工作，委托省教育科学研究院实施。

省教育厅高等教育处联系人：蔡华，联系电话：025-83335154；省教科院高教所联系人：刘自团，联系电话：025-83758289。 

　

附件：本科教学质量报告基本要求
省教育厅

2016年9月19日
附件
本科教学质量报告基本要求
一、本科教学质量报告内容要求

（一）本科教育基本情况。包括本科人才培养目标及服务面向、本科专业设置及学科门类情况，各类全日制在校学生情况及本科生所占比例，本科生源质量情况等。
　　（二）师资与教学条件。描述学校师资队伍数量及结构情况、生师比、本科生主讲教师情况、教授承担本科课程情况，教学经费投入情况，教学用房、图书、设备、信息资源及其应用情况等。
　　（三）教学建设与改革。揭示教学过程各主要方面和关键环节，包括专业建设、课程建设、教材建设、教学改革等。特别是培养方案特点、开设课程门数及选修课程开设情况、课堂教学规模、实践教学、毕业论文（设计）以及学生创新创业教育等。
　　（四）质量保障体系。阐述学校人才培养中心地位落实情况、校领导班子研究本科教学工作情况、出台的相关政策措施，教学质量保障体系建设、日常监测及运行情况，本科教学基本状态分析，当年接受省教育厅组织审核评估的情况等。
　　（五）学生学习效果。呈现学生学习满意度、应届本科生毕业情况、学位授予情况、攻读研究生情况、就业情况、社会用人单位对毕业生评价等。
　　（六）特色发展。总结学校在本科教育教学工作中的特色和经验。
　　（七）需要解决的问题。针对影响教学质量的突出问题，分析主要原因，提出解决问题的对策及措施。

二、本科教学质量报告格式要求

（一）标题：黑体小二加粗居中，单倍行距。

（二）一级标题：黑体小三顶左，单倍行距。

（三）二级标题：黑体四号顶左，单倍行距。

（四）三级标题：黑体小四顶左，单倍行距。

（五）段落文字：宋体小四，两端对齐书写，段落首行左缩进2个汉字符。行距20磅。

（六）表格：表名置于表的上方，宋体五号居中，表格内文字为宋体，大小根据表的内容自行调整。

（七）图：图名置于图的下方，宋体五号居中，单倍行距。
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